



## Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9517-е заседание

Четверг, 21 декабря 2023 года, 10 ч 10 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н де ла Гаска/г-н Монтальво Соса . . . . . (Эквадор)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-жа Даутлари
Бразилия . . . . .	г-н Франса Данези
Китай . . . . .	г-н Сунь Чжицян
Франция . . . . .	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон . . . . .	г-н Бьян
Гана . . . . .	г-н Агьеман
Япония . . . . .	г-н Ямадзаки
Мальта . . . . .	г-жа Гатт
Мозамбик . . . . .	г-н Афонсу
Российская Федерация . . . . .	г-н Полянский
Швейцария . . . . .	г-жа Берисвиль
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Фиппе
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Вуд

## Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 ([verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-41596 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 10 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Положение на Ближнем Востоке

**Председатель** (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителей Исламской Республики Иран, Сирийской Арабской Республики и Турции.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального посланника Генерального секретаря по Сирии г-на Гейра Педерсена и директора Отдела финансирования гуманитарной деятельности и мобилизации ресурсов Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Лизу Даутен.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Педерсену.

**Г-н Педерсен** (*говорит по-английски*): 2023 год стал для Сирии еще одним очень трудным годом: страна пережила разрушительные землетрясения, гуманитарные потребности населения достигли нового рекордного уровня, в то время как экономическое положение еще больше ухудшилось, а жители страны сталкиваются с самыми жестокими проявлениями насилия за последние три года. Этот год был также отмечен появлением новых дипломатических возможностей, однако это не привело к ощутимым изменениям для сирийцев на местах. Одним словом, этот год стал еще одним трагическим годом для сирийских гражданских лиц, огромное число которых было убито, ранено, задержано, похищено и подвергнуто перемещению и которые не наблюдали никаких ощутимых подвижек к лучшему будущему. Вдобавок ко всему, теперь сирийцы сталкиваются с опасностью распространения конфликта на весь регион, что лишь усугубляет ситуацию.

В последние недели вновь становятся все более серьезными побочные последствия событий на оккупированной палестинской территории и в Израиле. Мы стали свидетелями многочисленных

авиаударов по территории Сирии, приписываемых Израилю. Правительство Сирии сообщило, что израильские авиаудары привели к выводу из строя аэропортов Дамаска и Алеппо. В настоящее время функционирует лишь аэропорт Латакии, что негативно сказывается как на гражданском воздушном сообщении, так и на гуманитарных операциях Организации Объединенных Наций. Мы получаем большое число сообщений о ракетных пусках с юга Сирии над оккупированными сирийскими Голанами в сторону Израиля, об обстрелах со стороны Армии обороны Израиля и о почти ежедневных нападениях на позиции Соединенных Штатов на северо-востоке Сирии.

Параллельно с этим насилие в Сирии продолжается и в каком-то аспекте даже усиливается, о чем говорят тревожные сообщения о жертвах среди мирного населения. За последние несколько недель мы стали свидетелями эскалации насилия на северо-западе Сирии. Участились авиаудары со стороны проправительственных сил и усилилось противостояние фронтов, в том числе весьма серьезному обстрелу со стороны правительственных войск подвергся Идлиб. Усилились обстрелы и со стороны террористической группировки «Хайят Тахрир аш-Шам» и вооруженных сил оппозиции, в частности Нубла и Аз-Захраа в Алеппо. Зафиксированы новые атаки беспилотников на правительственные районы, приписываемые «Хайят Тахрир аш-Шам» или другим базирующимся в Идлибе группировкам, которые, по заявлениям правительства, были перехвачены. Удары с использованием турецких беспилотников наносились на фоне продолжающихся артиллерийских перестрелок между турецкими силами и силами вооруженной оппозиции, с одной стороны, и Сирийскими демократическими силами (СДС), с другой. Не прекращаются нападения со стороны части арабских племен на позиции СДС в Дайр-эз-Зауре, и в последнее время поступают сообщения и об обстрелах позиций СДС правительственными войсками. «Исламское государство Ирака и Леванта» продолжает совершать нападения на северо-востоке и в центральной части пустыни. Об усилении столкновений между иорданской армией и контрабандистами на сирийско-иорданской границе говорилось в ряде официальных заявлений Иордании, в которых сообщалось об инцидентах на границе, повлекших за собой жертвы среди личного состава иорданской пограничной службы. На

фоне сохраняющейся на юго-западе страны нестабильности также зафиксированы убийства и другие инциденты в сфере безопасности.

Всем, как сирийцам, так и несирийцам, необходимо продемонстрировать максимальную сдержанность. Никто не должен заблуждаться по поводу того, что вызывающая тревогу новая нормальность, сложившаяся на фоне продолжающейся обостряющейся ситуации, носит хоть сколько-нибудь устойчивый характер. В нынешней крайне нестабильной ситуации, характеризующейся наличием властей де-факто и присутствием и действиями иностранных армий, любая серьезная эскалация будет иметь катастрофические последствия. Нам необходимо добиться долгосрочной разрядки обстановки в Сирии в целях установления общенационального режима прекращения огня, а также выработать единый подход к борьбе с включенными в перечень Совета Безопасности террористическими группами. Необходимо, чтобы все стороны действовали в полном соответствии с нормами международного гуманитарного права и обеспечивали защиту гражданского населения и гражданской инфраструктуры.

В Сирии также сложилась неустойчивая социально-экономическая ситуация, и сегодня страна находится на грани коллапса. Объемы финансирования сокращаются, в то время как гуманитарные потребности в настоящее время высоки как никогда, что создают угрозу для продовольственной безопасности. Информацию на этот счет представит Управление по координации гуманитарных вопросов. Позвольте мне обратиться к донорам с настоятельным призывом обеспечить финансирование всех основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций. В связи с истечением срока действия резолюции Совета о трансграничных гуманитарных операциях (резолюция 2672 (2023)) мы должны продолжить поиск решений для обеспечения непрерывной доставки гуманитарной помощи через границы и линии разграничения.

Как я уже неоднократно говорил об этом в Совете, тяжелое состояние экономики страны обусловлено целым рядом причин. Так, важнейшие объекты инфраструктуры, в том числе энергообъекты, испытывают серьезную нагрузку. Крайне важно предотвращать и смягчать любые негативные последствия санкций для простых сирийцев,

в том числе посредством постоянных и активных усилий со стороны санкционирующих государств, направленных на то, чтобы избежать их чрезмерно строгого соблюдения.

Кроме того, основные проблемы, на которые продолжают ссылаться перемещенные лица: обеспечение средств к существованию, с одной стороны, и вопросы защиты — с другой, свидетельствуют о том, что беженцы и внутренне перемещенные лица пока не видят условий для своего безопасного, достойного и добровольного возвращения. Тем не менее каналы для диалога открыты, а мы вместе с нашими гуманитарными коллегами продолжаем анализировать заявления сирийского правительства.

Существующие на местах проблемы порождены конфликтом, который в одиночку не способен разрешить ни один из его участников и ни одна из существующих групп. Эти проблемы не поддаются долгосрочному урегулированию, которое невозможно в отсутствие политического процесса, способного обеспечить реальный прогресс на пути к политическому урегулированию вопросов, поднятых в резолюции 2254 (2015).

У меня была возможность проанализировать состояние политического процесса и подчеркнуть важность его дальнейшего продвижения в ходе моих встреч с заместителем министра иностранных дел Сирии в Женеве и с председателем Сирийской комиссии по переговорам в Дохе. В этом месяце я обращался с аналогичными посланиями к ключевым заинтересованным сторонам, встречался с высокопоставленными российскими, американскими, иранскими, арабскими, европейскими и японскими должностными лицами. Я напомнил всем им, что международное сотрудничество необходимо для того, чтобы вернуть сирийский политический процесс в нужное русло.

Блокирование работы Конституционного комитета в течение полутора лет — в основном из-за расхождения во мнениях в вопросе, касающемся места проведения, который должен считаться второстепенным, посылает неправильный сигнал и является шагом назад. Несмотря на несирийский характер проблемы, я прилагаю все усилия для ее решения и высоко ценю усилия других. Тем не менее по итогам широких консультаций могу подтвердить, что в регионе не имеется в наличии та-

кого места, которое устраивало бы всех нас. Более того, не имеется и никаких признаков того, что эта ситуация изменится в ближайшее время.

В сложившихся обстоятельствах призываю всех найти прагматичный путь для продвижения вперед. Необходимо с уважением относиться к тому, что работа Конституционного комитета проходит под руководством и при непосредственном участии сирийцев и при содействии со стороны Организации Объединенных Наций. Обязательства, взятые на себя сирийскими сторонами, когда они согласились создать этот комитет и стать участниками непрерывного процесса в Женеве, должны служить ориентиром в наших дальнейших шагах. Да, мы можем продолжить поиск альтернативного устраивающего всех места. Но для этого мы должны объединить усилия, чтобы обеспечить возможность для повторного созыва Конституционного комитета в Женеве.

Позвольте мне также напомнить Совету о выдвинутых предложениях по поэтапным мерам укрепления доверия. Такие меры принесут пользу всем сирийцам и дадут важный толчок политическому процессу. Необходимы взаимодействие, координация и обмен информацией, чтобы от неоднозначных сигналов перейти к реальному укреплению доверия посредством скоординированных, взаимных и поддающихся проверке действий. Нужны конкретные шаги, если мы готовы начать работать на этом направлении. Для этого я продолжаю тесно взаимодействовать с сирийскими сторонами, региональными и международными игроками.

Чтобы пользоваться доверием, политический процесс также должен предусматривать широкое участия в нем самых разных слоев сирийского населения. За восемь лет, прошедших с момента создания «Кабинета поддержки гражданского общества», достигнут значительный прогресс: представители разных слоев сирийского гражданского общества, придерживающиеся различных взглядов, все чаще и чаще взаимодействуют друг с другом. Они дают советы друг другу и служат источником взаимного вдохновения, а также помогают выстроить на местах работу в таких областях, как миростроительство, оказание гуманитарной помощи и правозащитная деятельность. Я был чрезвычайно рад принять участие в широком обмене мнениями в формате виртуальной встречи с более чем 130

участниками «Кабинета поддержки гражданского общества» из всех регионов Сирии, независимо от того, находятся ли они в настоящее время в Сирии или в соседних странах, или являются членами диаспоры в более широком смысле.

В этом месяце я также имел честь пообщаться с членами Консультативного совета сирийских женщин. Их по-прежнему очень беспокоит возможность распространения насилия в регионе и недостаточно сфокусированное внимание к Сирии. Кроме того, члены Женского консультативного совета тесно взаимодействовали с членами Средиземноморской сети женщин-посредников, с которыми они проанализировали пути укрепления политической роли женщин в различных ситуациях в Сирии и во всем регионе.

Поскольку 2023 год подходит к концу, представляется неслучайным, что новые вспышки насилия и недовольство населения, в том числе протесты, в последние месяцы года достигли своего пика. Этому также способствовало то, что по итогам различных дипломатических шагов большие политические надежды различных сторон не оправдались и импульс начал угасать. Такое положение дел служит нам напоминанием о неустойчивости и недопустимости статуса-кво и о том, что этот конфликт нельзя оставлять без внимания. Оно также демонстрирует, что односторонние подходы вряд ли помогут преодолеть глубокое отчаяние, которое испытывают сирийцы, или погасить этот конфликт. Поэтому в 2024 году необходимо вновь сосредоточиться на политическом процессе, призыв к запуску которого впервые прозвучал в принятой восемь лет назад резолюции 2254 (2015).

В следующем году потребуется вдохнуть жизнь в усилия по поиску компромисса, необходимого для дальнейших шагов по пути политического урегулирования. Призываю всех постараться обеспечить возобновление работы Конституционного комитета, по крайней мере на начальном этапе в Женеве, а также согласовать и осуществить взаимные, поддающиеся проверке и параллельные мер по укреплению доверия. В то же время хочу напомнить всем членам Совета, что эти отправные точки сами по себе не способны разрешить конфликт. Мы должны с новой энергией и с новым мышлением приступить к обсуждению широкого спектра вопросов, представляющих интерес

для соответствующих сторон, и заложить основу для выработки реалистичного и всеобъемлющего многостороннего подхода, обеспечивающего учет интересов всех сторон и всех вопросов, лежащих в основе конфликта. Только так можно остановить волну насилия и стремительное ухудшение социально-экономической и гуманитарной обстановки и сделать шаг к политическому урегулированию путем переговоров, которое позволит сирийцам реализовать свои законные чаяния и, более того, восстановить суверенитет, единство, независимость и территориальную целостность Сирии в соответствии с резолюцией 2254 (2015).

**Председатель** (*говорит по-испански*): Благодаря г-на Педерсена за его сообщение.

Слово предоставляется г-же Даутен.

**Г-жа Даутен** (*говорит по-английски*): 2023 год оказался еще одним сложным годом для народа Сирии. Он начался с разрушительных землетрясений, которые обрушились на Турцию и северную и западную части Сирии и которые унесли жизни десятков тысяч людей, нанеся огромный ущерб обеим странам. В Сирии землетрясения произошли в то время, когда ее граждане испытывали самые огромные лишения с момента начала конфликта. В результате пострадало приблизительно 9 миллионов человек по всей стране и погибло не менее 5900 человек. Миллионы людей были вынуждены покинуть свои дома, а многочисленные здания, в которых размещались основные службы, были повреждены или уничтожены. Организация Объединенных Наций и наши гуманитарные партнеры незамедлительно отреагировали на эти землетрясения. Мы оказывали первую, психологическую и продовольственную помощь и предоставляли кров. Мы также оказывали психосоциальную поддержку и обеспечивали защиту. Мы помогли разбирать завалы и оказывали помощь в скорейшем возобновлении работы основных служб. Тем не менее последствия разрушительного и обширного ущерба, нанесенного инфраструктуре в результате землетрясений, остро ощущается и сегодня, спустя 10 месяцев, особенно в условиях нынешнего экономического кризиса. Около 60 000 семей лишились крова над головой, были повреждены сотни тысяч домов, тысячи школьных зданий и сотни медицинских учреждений.

Совместно с нашими партнерами мы помогаем в восстановлении больниц, школ, рынков, дорог, водопроводов и других объектов гражданской инфраструктуры, в том числе в рамках проектов подведомственных Управлению по координации гуманитарных вопросов совместных фондов. Не могу не отметить щедрость наших доноров, которые оперативно откликнулись на призыв о помощи в связи с землетрясением в Сирии и выделили финансовые средства в необходимом размере. Тем не менее впереди еще много работы. Пострадавшие лица переживают тяжелую психологическую травму и пытаются справиться с материальными последствиями разрушений, тогда как наши способности удовлетворить сохраняющиеся и растущие потребности по всей стране на сегодняшний день серьезно ограничены по причине нехватки ресурсов. Речь идет, в том числе, о финансировании аварийно-восстановительных работ на первоначальных этапах с целью помочь преодолеть страдания, вызванные землетрясениями, и уменьшить зависимость от внешней помощи.

К сожалению, в 2023 году интенсивность боевых действий в северной части Сирии вернулась на уровень, который не фиксировался с 2019 года. С августа в результате боевых действий в северо-западном и северо-восточном районах Сирии погибли и получили ранения сотни мирных жителей. В этой связи десятки тысяч людей были вынуждены перейти на положение перемещенных лиц, что для многих из них, по правде говоря, было не в первый раз. Боевые действия нанесли еще больший ущерб гражданским объектам, в том числе важнейшим объектам критически важной инфраструктуры, лишив миллионы людей доступа к электричеству, безопасной воде, образованию и основным медицинским услугам. Напоминаю всем сторонам в конфликте о необходимости принимать все возможные меры предосторожности, чтобы не причинить ущерба мирному населению или свести такой ущерб к минимуму. Эскалация боевых действий напоминает нам о том, что конфликт в Сирии далек от своего завершения. Для гуманитарных работников это стало очередным свидетельством того, что без прогресса в деле прекращения конфликта невозможно надлежащим образом удовлетворить обширные гуманитарные потребности жителей страны в долгосрочной перспективе.

Поэтому трансграничные гуманитарные операции по-прежнему служат незаменимым спасательным кругом для более чем 4 миллионов нуждающихся в помощи жителей северо-западной части Сирии. Согласие правительства Сирии на использование Организацией Объединенных Наций пункта пересечения границы в Баб-эль-Хаве для доставки гуманитарной помощи действует до 13 января 2024 года. Что касается разрешения на использование пунктов пересечения границы в Баб-эс-Салеме и Баб-эр-Раи, первоначально выданное после февральских землетрясений, то в ноябре оно было продлено еще на три месяца — до 13 февраля 2024 года.

Как мы уже неоднократно заявляли, сам масштаб потребностей на всей территории страны уже говорит о необходимости в срочном порядке увеличить объем помощи, оказываемой всеми способами. Организация Объединенных Наций намерена продолжать настаивать на том, чтобы все три пункта пересечения границы оставались открытыми. В ближайшие дни мы обратимся к руководству Сирии с официальной просьбой продлить срок действия разрешения на использование пункта пересечения границы в Баб-эль-Хаве до тех пор, пока потребность в гуманитарной помощи сохраняется. Кроме того, Организация Объединенных Наций будет и впредь выступать за обеспечение устойчивого и предсказуемого гуманитарного доступа на всей территории Сирии всеми возможными способами, как через границу, так и через линии противостояния.

Огромные преимущества расширения доступа стали совершенно очевидны, когда после землетрясений руководство Сирии приняло ряд чрезвычайных мер. Благодаря этим мерам учреждениям Организации Объединенных Наций удалось сформировать более 300 миссий на северо-западе Сирии. Наши коллеги смогли организовать работу непосредственно с пострадавшим людьми, оценить потребности и ужесточить контроль за осуществлением проектов и программ. Кроме того, эти миссии позволяют нам поддерживать тесное сотрудничество с женщинами и девочками и их общественными представителями, что помогает повысить эффективность мер, которые мы принимаем для устранения существующих гендерных барьеров, препятствующих получению женщинами и девочками важнейших жизненно необходимых услуг. Эти миссии являют собой пример очевидного успе-

ха в деле повышения общей эффективности мер гуманитарного реагирования в северо-западной части Сирии, и мы собираемся продолжить эту работу. К сожалению, если в одном месте предоставленный доступ дает ощутимые плоды, то в другом мы терпим неудачу. Рейсы, которые выполняет Служба гуманитарных воздушных перевозок Организации Объединенных Наций для перевозки своих сотрудников и доставки жизненно важных медицинских препаратов с температурным режимом, с 12 октября приостановлены из-за неоднократных нападений на аэропорты Дамаска и Алеппо.

Я уже упоминала, что в связи с продолжающимися мероприятиями по устранению последствий землетрясения, наши возможности в плане удовлетворения растущих по всей Сирии потребностей населения серьезно ограничены по причине нехватки финансирования. За две недели до конца года план гуманитарного реагирования в Сирии на 2023 год профинансирован лишь на 33 процента, то есть получено всего 1,8 млрд долл. США из необходимых 5,4 млрд долл. США. Для сравнения в прошлом году этот план был профинансирован на 52 процента.

Мы уже неоднократно предупреждали, что нехватка ресурсов серьезно сказывается на нашей способности оказывать важнейшую жизненно необходимую помощь миллионам нуждающихся в ней людей. После объявленных в июле Всемирной продовольственной программой сокращений, в результате которых объем продовольственной помощи был урезан примерно для 40 процентов ее получателей, мы установили, что семьи все чаще прибегают к деструктивным способам выживания, таким как резкое сокращение дневного рациона, более частое использование детского труда и рост масштабов недоедания среди детей. Со времени нашего последнего выступления в Совете (см. S/PV.9487) Всемирная продовольственная программа была вынуждена объявить о дополнительных сокращениях и полностью отказалась от своей основной программы продовольственной помощи, которая на протяжении более десяти лет позволяла поддерживать миллионы семей в Сирии.

Начиная с января 5,5 миллиона человек, которые получали еду благодаря раздачах продовольствия в начале 2023 года, лишатся этой возможности. Эти новые сокращения, происходящие на фоне углубляющегося экономического кризиса, повлекут

за собой еще более разрушительные последствия. К глубокому сожалению, по нашим предварительным оценкам, в 2024 году прогнозируется дальнейшее снижение уровня продовольственной безопасности, в том числе увеличение на 29 процентов показателей острого дефицита продовольствия среди перемещенных лиц, проживающих в лагерях и неорганизованных поселениях. В этом контексте последствия нехватки средств для оказания продовольственной помощи будут катастрофическими.

Такая ситуация является неустойчивой и неприемлемой. Как вновь напомнил нам сегодня Специальный посланник, для того чтобы у народа Сирии была хоть какая-то надежда на лучшее будущее, необходимо срочно добиваться прогресса на пути к миру. Пусть же 2024 год станет годом подлинного прогресса.

Тем временем мы все должны активизировать усилия, с тем чтобы обеспечить выживание жителей Сирии и сохранить в них надежду. Мы последовательно просим об одном и том же. Необходимо обеспечить защиту гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Необходимо гарантировать непрерывные поставки гуманитарной помощи на всей территории страны по всем каналам. Необходимо также в срочном порядке обеспечить надлежащее финансирование в целях сохранения возможности и далее оказывать жизненно необходимую гуманитарную помощь.

**Председатель** (*говорит по-испански*): Благодарю г-жу Даутен за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Благодарим Специального посланника Генерального секретаря по Сирии Гейра Педерсена и директора Отдела финансирования гуманитарной деятельности и мобилизации ресурсов Управления по координации гуманитарных вопросов (УКГВ) Лизу Даутен за обзор политической и гуманитарной ситуации в Сирийской Арабской Республике.

Беспрецедентная по масштабам жертв эскалация в зоне палестино-израильского конфликта провоцирует дополнительную напряженность в дружественной нам Сирии. На фоне кровопролитной военной операции Израиля в секторе Газа и непрекращающихся силовых рейдов на Западном берегу

реки Иордан произошла заметная активизация различных сил и формирований в регионе. Участвовавшие налеты Израильских военно-воздушных сил на сирийские объекты, прежде всего аэропорты в Дамаске и Алеппо, которые служат основными воротами для ввоза в Сирию гуманитарной помощи Организации Объединенных Наций, а также нарастающие обмены ударами на «голубой линии» между Ливаном и Израилем рискуют втянуть Сирию в полномасштабную региональную конфронтацию. Этого никак нельзя допустить.

При этом в стране сохраняются и усугубляются имеющиеся сложности: террористический очаг в Идлибе, столкновения между курдами и протурецкими формированиями, нестабильность на юге, включая подконтрольную Соединенным Штатам Америки зону под Ат-Танфом. Примечательно, что в контексте ситуации в секторе Газа наши американские коллеги активно эксплуатируют тезисы о самообороне и борьбе с угрозой терроризма, безосновательно утверждая такое право не только за Израилем — оккупирующей державой в Палестине, — но и за Вашингтоном с его союзниками, незаконно оккупирующими части сирийской территории под предлогом якобы противодействия ИГИЛ и «Аль-Каиде».

Одновременно Соединенные Штаты упорно отказывают Дамаску как в праве на борьбу с листированными Советом Безопасности террористами из «Хайят Тахрир аш-Шам» в Идлибе, так и на самооборону от произвольных атак Израиля. В этих условиях показательным является молчание наших западных коллег, которые не могут не понимать риски, прямо вытекающие из подобных безрассудных действий.

Решительно осуждаем происходящее и расцениваем продолжающиеся удары по территории Сирийской Арабской Республики как грубейшее нарушение сирийского суверенитета и базовых положений международного права, включая международное гуманитарное право. В контексте продвижения сирийского политического урегулирования в рамках резолюции 2254 (2015) последовательно и неизменно поддерживаем возобновление ритмичной работы Конституционного комитета при посредничестве Организации Объединенных Наций. Поддержка ему выражена также в итоговой декларации шестой сессии Российско-Арабского Форума

сотрудничества на уровне министров иностранных дел, завершившего свою работу в Марракеше, Марокко. Там говорится о «стремлении возобновить работу на сирийском конституционном треке при содействии Организации Объединенных Наций». В этой связи рассчитываем на Ваше содействие, г-н Педерсен, сирийским сторонам по поиску новой взаимоприемлемой площадки для Конституционного комитета, не распыляя при этом усилия по другим, не поддерживаемым самими сирийцами, направлениям.

По-прежнему убеждены в необходимости обеспечить фундаментальное право сирийских беженцев на возвращение, как это предусмотрено резолюцией 2254 (2015), при строгом условии координации таких усилий с Дамаском. В этой связи хотели бы отметить указ президента Сирийской Арабской Республики Башара Асада от 16 ноября о всеобщей амнистии граждан страны. Такое решение руководства Сирийской Арабской Республики в дополнение к амнистии 2022 года призвано способствовать возвращению сирийских граждан на родину. Более того, правительство Сирии демонстрирует готовность конкретными делами содействовать гражданскому примирению, работать на треке задержанных и пропавших без вести, содействуя тем самым выполнению резолюции 2254 (2015).

В упомянутой мною итоговой декларации шестой сессии Российско-Арабского Форума сотрудничества на уровне министров иностранных дел также упоминается о важности преодоления кризиса беженцев и его последствий, с которыми сталкиваются сами сирийцы и принимающие их страны. Отмечается также необходимость укрепления сотрудничества между сирийским Правительством и странами, принимающими беженцев, для организации и облегчения процесса их добровольного, достойного и безопасного возвращения на Родину и прекращения их страданий в координации и сотрудничестве с соответствующими агентствами Организации Объединенных Наций.

В этом же документе подтверждается важность доставки гуманитарной помощи во все сирийские регионы без какой-либо политизации. Однако в отношении гуманитарной ситуации в Сирии причины для наших тревог только увеличиваются. Аналогично воспринимают ситуацию и гуманитарщики, работающие в этой стране. Отсутствие должного

финансирования, обставленные политическими условиями взносы доноров, санкционное давление стран Запада, да и в целом запредельно политизированный подход к гуманитарным операциям в этой арабской стране приводит к тому, что обстановка «на земле» стремительно деградирует. Мы призываем страновую команду Организации Объединенных Наций в Дамаске выработать более эффективный подход к оказанию помощи нуждающимся сирийцам во всех регионах страны без какой-либо дискриминации.

Сейчас от координатора-резидента всемирной Организации в Сирии требуется, в частности, проявить политическую волю и представить доклад о негативном влиянии односторонних санкций на ситуацию в этой стране. На это есть мандат резолюции Второго комитета, которую Генеральная Ассамблея утвердила позавчера, 19 декабря. К слову, речь о поручении мониторить негативные последствия санкций относится ко всей страновой команде, включая УКГВ. Давно должна была быть отозвана и внутренняя методичка Секретариата «Параметры и принципы оказания гуманитарного содействия Сирии», которая прямо увязывает проведение восстановительных работ в этой стране с прогрессом на политическом треке. Это не что иное, как прямое потакание Секретариатом западным антисирийским установкам, бросающее тень на предписанную Уставом Организации Объединенных Наций всем сотрудникам Организации беспристрастность.

Правительство Сирии продлило 10 ноября решение для Организации Объединенных Наций задействовать трансграничные пункты пропуска «Баб-эс-Салям» и «Эр-Раи» еще на три месяца, то есть до 13 февраля 2024 года. 13 января следующего года истекает временное разрешение для Организации Объединенных Наций на использование КПП «Баб-эль-Хава». Его дальнейшая судьба — это суверенное решение Дамаска, принимаемое в рамках двустороннего диалога между сирийским правительством и Организацией Объединенных Наций.

В любом случае исходим из того, что гуманитарный потенциал КПП «Баб-эль-Хава» не должен использоваться персоналом Организации Объединенных Наций из офиса в Газиантепе для стихийных и несогласованных с Дамаском визитов в Идлиб. УКГВ надлежит строго отчитываться пе-

ред властями Сирийской Арабской Республики по этому вопросу. Знаем, что Организация Объединенных Наций планирует до конца года отправить наконец в северо-западные районы Сирии первый с момента непродления резолюции 2672 (2023) гуманитарный конвой через линии соприкосновения. Рассчитываем на успех этой операции. Ведь, как нам не перестают твердить, гуманитарные нужды в неподконтрольных Дамаску регионах этой части страны остаются высокими. В целом приходится констатировать, что механизм поставок помощи через линии противостояния, с необходимостью которых наши западные коллеги и коллеги по Секретариату не спорят, по-прежнему не работает. Не видим вашего особого рвения в работе с теми, кого вы малодушно называете «властями на земле», в целях выправления этой абсолютно неприемлемой ситуации, подрывающей тезис о том, что помощь сирийцам в Идлибе должна доставляться всеми возможными способами. Из всего этого напрашивается вывод о том, что страдания сирийцев — так же, как и страдания жителей Газы — наших западных коллег абсолютно не волнуют. Все, что их заботит, — это геополитические игры и поддержка своих клиентов в регионе, какие бы преступления они ни совершали.

**Г-н Вуд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Педерсена и директора Даутен за их резвляющие сообщения.

Сейчас, когда 2023 год подходит к концу, сирийский политический процесс по-прежнему — к нашему большому разочарованию — остается заблокированным, а сирийский народ испытывает огромные страдания. Совет Безопасности продолжает каждый месяц обсуждать политическую и гуманитарную ситуацию в стране, что он и должен делать. Однако результаты нашей работы невелики. Режим Асада более 12 лет ведет жестокую войну против сирийского народа. Кроме того, сирийцы до сих пор не могут оправиться от разрушительных последствий февральских землетрясений. Однако в последние несколько месяцев режим Асада вместо того, чтобы участвовать в политическом процессе, совершает все более жестокие нападения на свой собственный народ на северо-западе Сирии. Мы все знаем, что ответственность за эту войну лежит на режиме Асада. Мы никогда не забудем рассказы о совершенных режимом нападениях на контроли-

руемые оппозицией пригороды Дамаска с применением химического оружия, а также страшные кадры, на которых запечатлены последствия этих нападений. Мы не забудем также широкомасштабные обстрелы в Хомсе, массовые убийства в Алеппо и нынешние бомбардировки, в результате которых гибнут мирные жители в Идлибе.

Всего два дня назад Генеральная Ассамблея проголосовала по подготовленному при содействии Соединенных Штатов проекту резолюции о положении в области прав человека в Сирии (A/C.3/78/L.43), призванному напомнить миру о нарушениях, о которых режим хочет заставить нас забыть: применение химического оружия, внесудебные казни, пытки, другие виды жестокого обращения, несправедливые задержания, насильственные исчезновения и гендерное насилие. Мы присоединяемся к большинству государств — членов Организации Объединенных Наций и вновь призываем сирийский режим немедленно освободить всех произвольно задержанных лиц и представить информацию о десятках тысяч пропавших без вести. Мы встревожены сообщениями о том, что насилие в стране достигло самых больших масштабов с 2019 года. Вызывает глубокую озабоченность гибель сотен мирных жителей в результате наступления режима и России в Идлибе. В холодные зимние месяцы разрушение инфраструктуры, к которому приводят эти нападения, и угрозы, которые они создают для проведения гуманитарных операций, подвергают риску сотни тысяч людей.

Хотя мы приветствуем продление на три месяца срока действия соглашения Организации Объединенных Наций и режима об обеспечении доступа через контрольно-пропускные пункты в Баб-эс-Сальяме и Баб-эр-Раи к нуждающемуся в помощи населению в районах на северо-западе Сирии, мы подчеркиваем также, что такой фрагментарный подход не позволяет в полной мере удовлетворить неотложные гуманитарные потребности. Мы продолжаем подчеркивать важность обеспечения предсказуемого и устойчивого доступа, особенно в целях повышения эффективности нашей деятельности и обеспечения достаточного количества персонала и надлежащего планирования. Отмечаем, что между Организацией Объединенных Наций и режимом продолжаются переговоры о восстановлении трансграничного доступа через важнейший контрольно-пропускной пункт в Баб-эль-Хаве. Мы

поддерживаем усилия заместителя Генерального секретаря Гриффитса в этом направлении и по-прежнему надеемся на положительный результат.

Сейчас, когда подходит к концу срок полномочий в Совете Бразилии, мы хотим отметить тесное сотрудничество кураторов гуманитарного досье, Бразилии и Швейцарии, которые стремились сосредоточить усилия Совета на удовлетворении потребностей сирийского народа, и мы надеемся, что Совет будет и далее информировать по этому вопросу и что этому досье будет уделяться пристальное внимание. Призывая к созданию спокойной обстановки в Сирии, мы также вновь осуждаем нападения связанных с Ираном военизированных групп на персонал и объекты Соединенных Штатов в Ираке и Сирии. Соединенные Штаты приняли меры реагирования в порядке самообороны, и мы вновь заявляем, что эти нападения со стороны связанных с Ираном групп должны быть прекращены. Мы разделяем озабоченность Специального посланника Педерсена по поводу распространения конфликта на весь регион. Именно в такие моменты мы должны упорно придерживаться намеченного курса и сохранять приверженность урегулированию конфликта под руководством сирийцев и в их интересах в соответствии с резолюцией 2254 (2015) — единственной жизнеспособной «дорожной картой» прочного урегулирования конфликта. Прошло более восьми лет с тех пор, как Совет единогласно принял эту резолюцию. Все страны, представленные за этим столом, обязаны внести свой вклад и содействовать осуществлению всех ее аспектов.

Сирийский народ ждет прекращения этого кризиса уже слишком долго. Мы поддерживаем усилия Специального посланника по продвижению политического процесса и обеспечению скорейшего возобновления работы Конституционного комитета. Соединенные Штаты внимательно следят за народными протестами в Эс-Сувейде — как и в 2011 году, когда в стране впервые начались демократические демонстрации в соседнем городе Дарья. Сирийский народ заслуживает того будущего, за которое он столь упорно борется, в том числе уважения его прав человека и основных свобод.

**Г-жа Берисвиль** (Швейцария) (*говорит по-английски*): Я выступаю с этим заявлением от имени Бразилии и Швейцарии как кураторов гуманитарного досье по Сирии. Мы благодарим Специаль-

ного посланника Гейра Педерсена и директора Отдела финансирования гуманитарной деятельности и мобилизации ресурсов Управления по координации гуманитарных вопросов Лизу Даутен за их сообщения. Отмечаем также присутствие на этом заседании представителей Сирии, Турции и Ирана. Это наше последнее совместное заявление с Бразилией перед тем, как наш уважаемый сокуратор по этому досье завершит свой срок полномочий в Совете Безопасности. Мы хотели бы поблагодарить делегацию Бразилии за плодотворное сотрудничество на протяжении всего срока ее полномочий. Нам будет ее не хватать, и мы хотели бы использовать эту возможность, чтобы оглянуться назад и оценить события этого года, а также заглянуть вперед и затронуть варианты развития событий в будущем.

Как нам всем известно, в 2023 году на долю народа Сирии выпали тяжелые испытания. В результате землетрясения, эпицентр которого находился в Турции, серьезно пострадало население на севере Сирии. Люди в считанные минуты потеряли свои дома, семьи и членов своих общин. Погибли по меньшей мере 6000 человек, еще больше людей получили ранения и были разрушены тысячи зданий. Это привело к дальнейшему ухудшению и без того тяжелой гуманитарной ситуации. Число не посещающих школу детей выросло по меньшей мере на 25 процентов. Отсутствие надлежащей санитарной инфраструктуры во временных лагерях для внутренне перемещенных лиц, а также продолжающаяся сильная засуха и нехватка воды привели к распространению вспышки холеры на большей части территории Сирии. Широкомасштабная кампания Организации Объединенных Наций по вакцинации позволила ослабить эту вспышку и контролировать ее распространение. Однако эта проблема по-прежнему вызывает беспокойство.

В то же время продолжают увеличиваться масштабы нехватки продовольствия, и, как мы только что слышали, все чаще фиксируются случаи острого недоедания, особенно среди детей. Вместе с тем из-за нехватки средств с лета Всемирная продовольственная программа была вынуждена резко сократить продовольственные пайки, а в 2024 году возможность получать помощь будет иметь гораздо меньше людей. Такое сокращение может затруднить доступ к другим основным услугам, поскольку населению придется расставлять приоритеты в удов-

летворении потребностей, а также может вынудить население прибегать к негативным механизмам преодоления трудностей, включая детский труд и ранние браки. Вызывает тревогу тот факт, что с октября на северо-востоке и северо-западе страны наблюдаются рост насилия и увеличение числа нападений, которые приводят к внутреннему перемещению населения, гибели людей и значительному ущербу для гражданской инфраструктуры.

Кроме того, неоднократные авиаудары по двум главным аэропортам страны приводят к срыву гуманитарных рейсов Организации Объединенных Наций, что серьезно затрудняет транспортировку гуманитарных грузов и персонала. Напоминаем, что международное гуманитарное право должно соблюдаться всеми сторонами и что защита гражданских лиц должна обеспечиваться при любых обстоятельствах. Кроме того, в этом году кардинально изменился порядок функционирования трансграничного механизма доставки помощи. После разрушительных землетрясений Сирия согласилась открыть пункты пересечения границы в Баб-эс-Саляме и Баб-эр-Раи с целью облегчить прогресс ликвидации последствий сложившейся чрезвычайной ситуации. Срок действия разрешения на их использование был продлен до 13 февраля 2024 года. В июле на основе согласия между сторонами было заключено соглашение о продлении до 13 января 2024 года разрешения на эксплуатацию Организацией Объединенных Наций механизма трансграничной доставки помощи через пункт пересечения границы в Баб-эль-Хаве, в рамках которого помощь поступает из Турции на северо-запад Сирии; ранее этот механизм действовал на основе мандата Совета Безопасности.

Надеемся, что в разгар суровой зимы все разрешения будут продлены без каких-либо условий или ограничений по времени, поскольку от них зависит жизнь миллионов людей. Стороны должны разрешить и облегчить гуманитарный доступ ко всем нуждающимся людям. Это одно из их обязательств по международному гуманитарному праву.

Для оказания помощи нуждающимся по всей Сирии необходимо задействовать все механизмы поставок, включая трансграничные поставки и поставки через линии противостояния. Мы также надеемся, что удастся мобилизовать достаточный объем средств для финансирования мер гу-

манитарного реагирования, что станет большим подспорьем в реализации проектов по скорейшему восстановлению.

Международное сообщество должно воспрепятствовать дальнейшему усугублению нынешней безрадостной ситуации в 2024 году. Необходимо срочно найти политическое решение на базе резолюции 2254 (2015). На фоне беспорядков в Газе и их региональных последствий Совет не должен упускать из виду тяжелого положения сирийского народа.

В заключение позвольте мне выразить признательность Организации Объединенных Наций и ее организациям-партнерам за неустанную работу по оказанию помощи нуждающимся в ней сирийцам. Проводя кампании вакцинации против холеры, доставляя гуманитарные грузы и раздавая продовольственные пайки, а также поставляя продовольствие, воду и медицинские препараты, обеспечивая защиту и предоставляя денежную, ваучерную и иную помощь, они помогают тем самым предотвратить дальнейшее углубление гуманитарного кризиса и дарят людям столь необходимую надежду. Мы должны обеспечить им условия для безопасной и продуктивной работы. Учитывая ту роль, которую Швейцария до сих пор играла в Совете вместе с Бразилией, мы готовы и дальше добиваться в Совете, чтобы он продолжал уделять внимание гуманитарной ситуации в Сирии.

*(говорит по-французски)*

Позвольте высказать несколько замечаний по поводу политической ситуации в Сирии в национальном качестве.

На исходе 2023 год, который, по мнению Швейцария, является для Сирии переломным. После произошедших 6 февраля землетрясений в стране, и без того опустошенной войной, возобновились долгожданные региональные дипломатические усилия под эгидой Лиги арабских государств. Эти дипломатические усилия сегодня, похоже, зашли в тупик, о чем нам остается только сожалеть. Нынешний политический статус-кво вместе с вновь активизировавшимся конфликтом вызывает у нас глубокую обеспокоенность. Нас также волнует серьезный риск эскалации ситуации в регионе, что может затронуть и Сирию. Мы должны избежать этого любой ценой.

Ни для никого не секрет, с помощью каких инструментов можно урегулировать конфликт в Сирии. Они перечислены в резолюции 2254 (2015), которую Совет Безопасности принял ровно восемь лет назад. В период значительной напряженности в регионе особенно важно обеспечить выполнение этой резолюции. Помимо общенационального прекращения огня необходимы многосторонние обязательства, в том числе относительно возобновления работы Конституционного комитета. В этой связи выражаем сожаление, что на этом направлении до сих пор не удалось добиться значительного прогресса, и настоятельно призываем все заинтересованные стороны в духе доброй воли работать над этим в сотрудничестве со Специальным посланником, которого мы благодарим за его усилия по возобновлению процесса. Швейцария по-прежнему готова внести свой вклад в организацию в Женеве заседаний Комитета, а также любых других видов переговоров и совещаний для установления прочного мира в Сирии.

Учитывая, что в прошлом году трагически погибло огромное число людей, мы вновь призываем все стороны к общенациональному прекращению огня и обеспечению защиты гражданского населения. Крайне важно, чтобы в ходе боевых действий все стороны соблюдали нормы международного гуманитарного права, в частности придерживались принципов избирательности, соразмерности и предосторожности, и обеспечивали их соблюдение другими. Требуется обеспечить защиту мирного населения и гражданских объектов, включая объекты инфраструктуры, необходимые для выживания населения. Для Совета эта задача должна иметь приоритетное значение. Народ Сирии отчаянно нуждается в этом. Швейцария, со своей стороны, сделает все возможное для достижения этой цели.

Швейцария хотела бы высоко оценить замечательную работу сирийского гражданского общества. Гражданские организации играют важную роль в ослаблении напряженности и достижении общенационального примирения. Их работа, как и работа Международного беспристрастного и независимого механизма имеет чрезвычайно важное значение с точки зрения документирования международных преступлений, что является ключевым элементом в борьбе с безнаказанностью. Своей деятельностью они вносят осязаемый вклад в установление прочного мира. Мы хотели бы подтвердить

свою поддержку их работы и подчеркнуть необходимость предоставления им ресурсов в объеме, достаточном для того чтобы они могли продолжить свою работу.

**Г-жа Бродхерст Эстиваль** (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Гейра Педерсена и г-жу Лизу Даутен за их сообщения.

Позвольте мне подчеркнуть два момента.

В отсутствие реальных политических перспектив невозможно ни установить прочный и справедливый мир в Сирии, ни обеспечить стабильность в регионе. Восемь лет назад Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 2254 (2015) с призывом к проведению заслуживающего доверия и инклюзивного политического процесса в Сирии. Однако из-за упрямства режима и его отказа пойти на малейшие уступки мы все еще далеки от этой цели. Права человека по-прежнему нарушаются повсеместно, часто в условиях полной безнаказанности, и по-прежнему выдвигаются политические требования. Сирийцы продолжают подвергаться насилию. Бомбардировки режимом и его сторонниками территорий на северо-западе Сирии тому печальный пример. Такое постоянное отсутствие стабильности, ставшее одной из причин торговли каптагоном, представляет угрозу для всего региона.

До сих пор не созданы условия для добровольного, безопасного и достойного возвращения беженцев на родину. Дамаск пока не взял на себя никаких конкретных обязательств в этом отношении. Мы подтверждаем свою поддержку тех стран, которые принимают у себя миллионы сирийских беженцев. В этом контексте посреднические усилия г-на Педерсена крайне важны, поскольку пока что проделана лишь очень малая часть работы, и я хотела бы вновь заявить о поддержке Францией его усилий. Крайне важно продолжать уделять этому вопросу наше коллективное внимание и прилагать усилия для политического урегулирования кризиса в Сирии, потому что, как показывает война в Газе, кризис, который считается замороженным, если не устранить его коренные причины, в конечном итоге вспыхивает с новой силой.

Гуманитарная ситуация продолжает ухудшаться. Возобновление боевых действий на северо-западе и северо-востоке обрекло на новые страдания мирных жителей, которые в этом году постоянно

сталкивались с угрозой для своей жизни. Францию также очень сильно беспокоит проблема дефицита продовольствия в преддверии зимы. Как напомнил нам директор Отдела финансирования гуманитарной деятельности и мобилизации ресурсов Управления по координации гуманитарных вопросов, необходимо привлечь большее число доноров для оказания помощи Сирии.

На фоне значительного ухудшения обстановки все стороны в Сирии должны соблюдать международное гуманитарное право. Особенно важно гарантировать доступ к гуманитарной помощи на условиях предсказуемости и прозрачности, а также обеспечить безопасность гуманитарного персонала. Учитывая, что срок действия разрешения Организации Объединенных Наций на использование контрольно-пропускного пункта Баб-эль-Хава истекает 13 января 2024 года, настоятельно призываем сирийский режим продлить действие этого разрешения на неограниченный срок. Также необходимо продолжать использовать дополнительные пункты пропуска.

Важно, чтобы Совет и далее заниматься этим вопросом и чтобы Секретариат в письменном виде докладывал Совету о мерах гуманитарного реагирования в Сирии.

**Г-н Агьеман** (Гана) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим совместным заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности (группа «А3»).

Мы благодарим Специального посланника Гейра Педерсона и директора Лизу Дафтен за их сообщения и приветствуем участвующих в этом заседании представителей Сирийской Арабской Республики, Исламской Республики Иран и Турции.

Гуманитарный кризис в Сирии продолжает обостряться, и все большее число сирийцев нуждается в различных видах помощи. К сожалению, как уже говорилось сегодня, дети и перемещенные лица больше всего страдают от охватившего страну острого кризиса в области продовольственной безопасности, который продолжает усугубляться. Одновременно ощущается нехватка таких предметов первой необходимости, как вода и электричество, без которых вынуждены обходиться миллионы людей. К экономическим сложностям добавилась проблема сокращения объемов гуманитарной помощи

ввиду нехватки финансирования и бессмысленного разрушения сельскохозяйственной инфраструктуры в результате затянувшегося конфликта, что привело к кризису внутри кризиса.

В результате всплеска насилия в некоторых районах страны стало еще сложнее обеспечивать защиту населения, поскольку тысячи мирных жителей остаются на положении перемещенных лиц и не могут безопасно и добровольно вернуться в свои дома. В таких условиях женщины и девочки оказываются в особенно уязвимом положении, поскольку в лагерях для перемещенных лиц они рискуют стать жертвой гендерного насилия. Как следствие, в повседневной жизни сирийские женщины и девочки страдают от гендерного насилия, вступают в ранние и принудительные браки, а их ресурсы и возможности ограничены.

К этому непрекращающемуся кризису добавляется проблема дефицита финансирования: в этом году план гуманитарного реагирования профинансирован лишь на 33 процента, что является самым низким показателем за последние три года. По причине низкого уровня финансирования гуманитарные организации не могут оказывать помощь уязвимым группам населения в необходимом размере. Мы вновь обращаемся к международному сообществу с призывом поддержать гуманитарную деятельность в стране, чтобы облегчить страдания ее населения.

С учетом тяжелой гуманитарной обстановки группа «А3» заявляет о своей полной поддержке любого способа доставки помощи, который позволит улучшить положение наиболее уязвимых групп населения. Решительно призываем стороны к тесному сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций в целях создания безопасных и надежных условий для беспрепятственной доставки гуманитарной помощи всеми доступными способами.

Принимая во внимание значительное число бенефициаров механизма трансграничной доставки помощи, группа «А3» настоятельно призывает сирийское национальное правительство продлить срок действия разрешения на использование пункта пересечения границы в Баб-эль-Хаве до его истечения в январе 2024 года. Это необходимо для обеспечения бесперебойной доставки жизненно важной помощи в этот район. Среди широкого спектра задач, возложенных на эту систему достав-

ки, распределению помощи через линию фронта, по мнению группы «А3», должно придаваться одинаково важное значение, равно как и наращиванию этих усилий в качестве дополнения к трансграничным поставкам.

К сожалению, политическая ситуация в Сирии продолжает ухудшаться, несмотря на международные и региональные меры, направленные на долгосрочное урегулирование конфликта. «Арабская весна», которая вернула людям надежду на возрождение демократии в Сирии, не оправдала чаяний молодежи. Вместо этого ситуация в Сирии по-прежнему характеризуется политической нестабильностью и насилием, крайне негативно сказывающимися на жизни и благосостоянии гражданского населения.

Кризис усугубляется из-за активизировавшихся в последнее время в стране военных действий, в ходе которых защите мирных жителей не уделяется должного внимания. Напоминаем конфликтующим сторонам о том, что в соответствии с нормами международного гуманитарного права они обязаны защищать гражданских лиц и объекты гражданской инфраструктуры. Все стороны должны проявлять максимальную сдержанность и предпринимать активные шаги для деэскалации напряженности.

Вовлеченные стороны должны помнить, что ни одна группировка не может победить в условиях постоянного кровопролития. Прекращение огня на общенациональном уровне по-прежнему входит в число обязательных условий для запуска политического процесса в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Наиболее эффективным способом урегулирования конфликта остается инклюзивный политический процесс, осуществляемый под руководством и при участии самих сирийцев, при поддержке международного сообщества и под эгидой Организации Объединенных Наций.

В этой связи Специальный посланник Гейр Педерсен по-прежнему выполняет исключительно важную функцию, состоящую в обеспечении того, чтобы политический процесс принес ощутимый результат, дал всем сирийцам передышку и вернул им надежду. Подлинная приверженность мирному процессу и поддержка сторонами усилий Специального посланника, в том числе поэтапных мер по укреплению доверия, в значительной степени способствуют мирному урегулированию конфлик-

та. Возобновление работы органа узкого состава Конституционного комитета при активном участии всех сторон станет стимулом для продолжения политического процесса. В этой связи призываем к достижению широкого консенсуса в отношении предложения Специального посланника без дальнейших проволочек возобновить работу Комитета.

Группа «А3» с одобрением встретила доклад (А/78/627) Генерального секретаря о ходе выполнения резолюции 77/301 Генеральной Ассамблеи о создании нового независимого органа по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике. Призываем все заинтересованные стороны к всестороннему сотрудничеству в решении проблемы задержанных и пропавших без вести. Семьи жертв заслуживают того, чтобы узнать о судьбе близких им людей.

В заключение группа «А3» вновь обращается с коллективным призывом к общенациональному прекращению огня и немедленному возобновлению переговоров между сторонами в целях достижения политического урегулирования, которое обеспечит всеобъемлющий и прочный мир и стабильность в Сирии в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Хотя срок пребывания Ганы и Габона в Совете заканчивается, мы заверяем народ Сирии в нашей неизменной поддержке его стремления к миру и безопасности.

**Г-н Сунь Чжицян** (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального посланника Педерсена и директора Даутен за их сообщения.

Обстановка в соседнем с Сирией регионе продолжает ухудшаться, продолжают нарастать риски распространения палестино-израильского конфликта. Это оказывает комплексное воздействие на ситуацию в Сирии. В последнее время ряд объектов в Сирии, в том числе аэропорт Дамаска, регулярно подвергаются ударам с воздуха. Китай глубоко обеспокоен таким развитием событий.

Призываем все соответствующие стороны сохранять спокойствие и проявлять сдержанность, избегать любых действий, которые могут привести к эскалации напряженности, и прилагать все возможные усилия для снижения рисков в области безопасности. Международное сообщество и, в частности, одна крупная страна должны играть конструктивную роль в работе по предотвращению

дальнейшего распространения конфликта. Перво-степенная задача состоит в том, чтобы пресечь все незаконные военные операции в Сирии и положить конец незаконному военному присутствию любых сил в этой стране.

Политическое урегулирование является единственным путем выхода из сирийского кризиса. Китай поддерживает политический процесс, осуществляемый под руководством самих сирийцев и при их непосредственном участии, и призывает все сирийские стороны к укреплению диалога и достижению существенного прогресса в работе Конституционного комитета. Приветствуем активное взаимодействие Специального посланника со всеми сторонами по вопросам выполнения резолюции 2254 (2015) и ожидаем, что арабские страны будут более тесно координировать свои действия и активно способствовать политическому урегулированию сирийской проблемы.

Ситуация в области противодействия терроризму в Сирии остается сложной и тяжелой. Мы поддерживаем принятие правительством Сирии всех необходимых мер, направленных на борьбу с терроризмом и обеспечение безопасности и стабильности в стране, а также на укрепление контртеррористического потенциала. Международное сообщество должно бороться с любыми проявлениями терроризма, демонстрируя абсолютную нетерпимость к этому явлению.

Китай неизменно выступает за то, чтобы Организация Объединенных Наций поддерживала конструктивное взаимодействие с сирийским правительством и обеспечивала эффективную работу нового механизма доставки гуманитарной помощи на основе всестороннего уважения суверенитета Сирии и прерогатив сирийского правительства. В последние годы наблюдается последовательное сокращение масштабов финансовой поддержки Сирии по линии Организации Объединенных Наций. Мы неоднократно выражали свою обеспокоенность по этому поводу. Соответствующие доноры должны добросовестно выполнять взятые на себя обязательства и надлежащим образом удовлетворять гуманитарные потребности сирийского народа. Следует отметить, что односторонние санкции и хищение ресурсов уже на протяжении многих лет препятствуют восстановлению и развитию сирийской экономики и сирийского общества и усугубляют

гуманитарные проблемы, с которыми сталкивается эта страна. Решительно призываем соответствующие стороны к немедленному и безоговорочному прекращению этих незаконных действий.

**Г-н Фиппе** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального посланника Педерсена и директора Даутен за их сообщения.

Сегодня в ходе нашего последнего в этом году заседания по этому вопросу мы должны подумать об обстановке в Сирии на протяжении последних 12 месяцев, в течение которых политический процесс так и не сдвинулся с мертвой точки, не улучшилась ситуация с обеспечением гражданских и политических прав сирийцев или с произвольными задержаниями и не сформировались более благоприятные условия для безопасного, добровольного и достойного возвращения беженцев. Гуманитарный кризис усугубляется, а масштабы торговли каптагоном только растут.

В преддверии нового года мы полагаем, что Совет может сосредоточить свои усилия на следующих трех направлениях.

Во-первых, серьезную обеспокоенность по-прежнему вызывает угроза со стороны акторов на территории Сирии. Нас особенно беспокоят продолжающиеся нападения на силы Глобальной коалиции по борьбе с ДАИШ в северо-восточной части Сирии, рост напряженности на иордано-сирийской границе и сообщения об ударах по израильской территории силами режима Асада и силами, связанными с Ираном. Эскалация в регионе не отвечает ничьим интересам.

Во-вторых, наличие у Организации Объединенных Наций гуманитарного доступа через пункт пересечения границы в Баб-эль-Хаве по-прежнему имеет решающее значение. Через этот пограничный пункт доставляется более трех четвертей всей поставляемой Организацией Объединенных Наций помощи, и он остается жизненно важным каналом для 4,1 миллиона сирийцев. Срок действия нынешних выданных сирийским режимом разрешений истекает 13 января, и мы всецело рассчитываем на то, что он будет продлен. Операции через линии противостояния могут быть дополнением, но не заменой существенной поддержки, которую обеспечивают трансграничные механизмы.

Наконец, необходимо и впредь поддерживать Специального посланника в его усилиях по организации в новом году заседания Конституционного комитета в кратчайшие сроки.

Восемнадцатого декабря, то есть восемь лет назад, Совет единогласно принял резолюцию 2254 (2015). Как мы уже неоднократно говорили, выполнение этой резолюции остается единственным способом положить конец этому конфликту и добиться устойчивого мира и стабильности для сирийского народа.

**Г-н Франса Данези** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Бразилия, как куратор сирийского гуманитарного досье, присоединяется к заявлению, сделанному представителем Швейцарии. Мы также благодарим Специального посланника Гейра Педерсена и директора Лизу Дафтен за их выступления.

Сейчас я выступлю в своем национальном качестве с заявлением по политическим аспектам конфликта, но прежде хотел бы выразить искреннюю признательность Швейцарии за ее очень конструктивную партнерскую работу по организации обсуждения этого вопроса в Совете в течение текущего года, который был сложным как для Сирии и региона, так, впрочем, и для самого Совета.

Уходящий 2023 год станет годом перемен в этом досье, в частности, впервые за много лет, несмотря на интенсивный переговорный процесс под руководством кураторов, Бразилии и Швейцарии, не удалось принять резолюцию по трансграничной помощи. В настоящее время с согласия сирийского правительства для доставки помощи нуждающимся используются три контрольно-пропускных пункта. Мы приветствуем этот важный момент в сотрудничестве между Сирией и гуманитарным сообществом, достигнутый под руководством Управления по координации гуманитарных вопросов, и надеемся, что это сотрудничество будет и дальше развиваться в правильном направлении на благо сирийского народа и будущего страны. Организация Объединенных Наций по-прежнему играет жизненно важную роль в доставке гуманитарных грузов, особенно в ситуации, когда от гуманитарной помощи зависит все большее число сирийцев.

В последние месяцы в Сирии и регионе наблюдалась эскалация насилия. Ситуация на севере Сирии ухудшилась. С северо-запада поступают сообщения об авиаударах, которые привели к жертвам среди мирного населения и нанесли значительный ущерб гражданской инфраструктуре. В этих нападениях участвовала и террористическая организация «Хайят Тахрир аш-Шам», внесенная Советом Безопасности в соответствующий перечень террористических групп. Поступают тревожные сообщения о насилии на северо-востоке, в том числе об атаках на объекты гражданской инфраструктуры. Необходимо гарантировать соблюдение норм гуманитарного права. Необходимо гарантировать защиту мирного населения и гражданских объектов в ходе боевых действий.

Сирия неоднократно ощущала на себе последствия нынешней эскалации конфликта в Израиле и Палестине. Удары по аэропортам Алеппо и Дамаска не раз приводили к отмене рейсов Службы гуманитарных воздушных перевозок Организации Объединенных Наций. Существует реальный риск региональной эскалации, что вызывает глубокую тревогу. В условиях растущей нестабильности настоятельно призываем все стороны проявлять максимальную сдержанность. Подчеркиваем необходимость уважения суверенитета и территориальной целостности Сирии в соответствии с международным правом и резолюциями Совета Безопасности.

Бразилия неоднократно заявляла, что сирийский конфликт невозможно урегулировать военным путем. В связи с усугублением гуманитарного кризиса и ухудшающейся ситуацией с безопасностью в Сирии срочно необходимо обеспечить немедленное и всеобъемлющее прекращение огня. Мы благодарим Специального посланника Гейра Педерсена за его неустанную работу над возобновлением контактов с ключевыми заинтересованными сторонами для поиска выхода из нынешнего политического тупика в политическом процессе.

Бразилия по праву гордится обширной общиной выходцев из Сирии в нашей стране и внимательно следит за ситуацией в Сирии, а также полностью разделяет мнение Генерального секретаря о том, что

«Ничто так не поможет облегчить страдания в Сирийской Арабской Республике и остановить лавинообразный рост гуманитарных по-

требностей, как инклюзивное, всеобъемлющее и устойчивое политическое решение для прекращения конфликта в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности». (S/2023/419, пункт 81)

Необходимо создать максимально благоприятные условия для дипломатической работы и демонстрации подлинной политической воли. Давайте будем не только надеяться, но и усердно работать для достижения успехов на политическом фронте в Сирии, что в конечном итоге позволит добиться столь желанных для сирийского народа мира, стабильности и примирения.

**Г-н Ямадзак** (Япония) (*говорит по-английски*): Во-первых, я благодарю Специального посланника Педерсена и директора Управления по координации гуманитарных вопросов (УКГВ) Дафтен за их ценные сообщения.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены в связи с риском эскалации конфликта в Газе и его распространения на весь регион. Ситуация с безопасностью в Сирии и без того нестабильна: спорадические столкновения между Израилем и Сирией на Голанских высотах, израильские авиаудары, в том числе по международным аэропортам Сирии, продолжающиеся боевые действия на севере страны и различные боевые столкновения с участием группировки «Исламское государство Ирака и Леванта» и других групп исламского сопротивления.

УКГВ отмечает, что недавние боевые действия на северо-западе страны привели к самым серьезным гуманитарным последствиям с 2019 года. Любой просчет может обернуться новым крупномасштабным военным конфликтом. Во избежание такой ситуации все заинтересованные стороны должны проявлять максимальную сдержанность. Очевидно, что необходимо переориентировать политический процесс на устранение коренных причин сирийского кризиса, которые долгое время замалчивались. В этой связи мы высоко ценим активную дипломатическую работу Специального посланника Педерсена на базе поэтапного подхода, однако, к сожалению, перспективы возобновления работы Конституционного комитета, который в соответствии с резолюцией 2254 (2015) остается важным элементом политического процесса, по-прежнему представляются туманными. Даже сейчас, когда внимание международного сообщества приковано к конфликту в Газе,

нельзя забывать о важном значении работы по налаживанию диалога под руководством и при участии сирийцев. Все стороны должны как можно скорее преодолеть свои разногласия, в том числе и относительно места проведения заседания Комитета.

Гуманитарная ситуация по-прежнему вызывает тревогу и продолжает ухудшаться. С разрешения сирийского правительства трансграничная доставка помощи осуществлялась через три пограничных перехода, что сыграло решающую роль в спасении жизни более чем 4 миллионов человек на северо-западе страны. Поэтому работа пограничного пункта Баб-эль-Хава имеет жизненно важное значение, и он должен оставаться открытым. Мы также отмечаем, что на конец года запланирован двенадцатый раунд мероприятий, когда гуманитарная помощь будет доставляться через линию противостояния. Однако УКГВ предупреждает, что в условиях гуманитарного кризиса такого масштаба уровень финансирования является беспрецедентно низким. Поэтому Япония недавно приняла решение предоставить Сирии дополнительную гуманитарную помощь в размере около 32,6 млн долл. США, которая также включает помощь соседним странам, и мы призываем других доноров последовать нашему примеру.

Что касается беженцев и внутренне перемещенных лиц в Сирии, то мы глубоко обеспокоены тем, что в настоящее время отсутствуют условия для их безопасного, достойного и добровольного возвращения. Кроме того, необходимо срочно решить проблему пропавших без вести лиц. В этой связи приветствуем недавний доклад (A/78/627) Генерального секретаря о прогрессе в обеспечении полномасштабного функционирования Независимого учреждения по вопросам лиц, пропавших без вести, созданного по решению Генеральной Ассамблеи в июне. Япония окажет поддержку этому учреждению, когда оно приступит к работе в ближайшем будущем.

В связи с приближением конца года выражаем искреннюю признательность Бразилии за ее работу в качестве одного из кураторов гуманитарного доклада по Сирии вместе со Швейцарией. Хотели бы подчеркнуть, что Япония готова продолжать работать над урегулированием сирийского кризиса вместе с государствами — членами Совета, в том числе с его пятью новыми членами.

**Г-н Абу Шахаб** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Благодарю г-на Гейра Педерсена и г-жу Лизу Дафтен за их сообщения.

Поскольку это наше последнее заседание по сирийскому политическому и гуманитарному досье в период работы Объединенных Арабских Эмиратов в Совете Безопасности, я хотел бы поделиться с Советом некоторыми нашими соображениями на этот счет.

С 2014 года ключевым направлением работы Совета является удовлетворение потребностей сирийского народа с помощью сирийского механизма трансграничной помощи, чей мандат регулярно продлевался. Это позволило оказать чрезвычайную помощь миллионам сирийцев, однако, как мы заметили, на протяжении всего нашего двухлетнего срока пребывания в Совете Безопасности политическому треку уделялось недостаточно внимания. И это несмотря на то, что для устойчивого урегулирования гуманитарного кризиса требуется мирное решение.

Сейчас, когда с согласия сирийского правительства и благодаря усилиям Организации Объединенных Наций и гуманитарных работников на местах продолжается доставка помощи через три контрольно-пропускных пункта — Баб-эль-Хава, Баб-эль-Салам и Баб-эр-Раи, Совет Безопасности должен активизировать свою работу на политическом треке и поддержать Специального посланника по Сирии в его усилиях по достижению мирного решения. Это единственный способ положить конец страданиям сирийского народа и восстановить безопасность и стабильность в Сирии и регионе.

В последние несколько лет на политическом треке не наблюдается никакого конкретного прогресса в урегулировании сирийского кризиса. Тем временем гуманитарная и экономическая ситуация продолжают ухудшаться беспрецедентными темпами. В настоящее время в гуманитарной помощи нуждаются более 15 миллионов сирийцев, а это означает, что Совет Безопасности должен уделять сирийскому кризису такое же пристальное внимание, как и другим кризисным ситуациям, фигурирующим в его повестке дня.

Нет сомнений, что урегулирование сирийского кризиса поможет устранить одно из его самых серьезных последствий — беженский кризис. В

настоящее время насчитывается порядка 7 миллионов сирийских беженцев, в связи с чем необходимо сформировать надлежащие условия для добровольного, достойного и безопасного возвращения беженцев и перемещенных лиц, в том числе путем реализации проектов раннего восстановления.

Подчеркивая важность работы Конституционного комитета для укрепления диалога между сирийскими сторонами и поиска выхода из кризиса в ходе процесса, осуществляемого при ведущей роли и под руководством сирийцев без какого-либо иностранного вмешательства, считаем, что одного проведения заседаний недостаточно. Работа на политическом треке не должна ограничиваться только созывом заседаний, поэтому все дипломатические усилия должны быть нацелены в первую очередь на разрешение сирийского кризиса, а не только на его регулирование.

Такие усилия также необходимы для решения проблемы отсутствия безопасности в Сирии, которая будет усугубляться, пока на горизонте не появится перспектива политического урегулирования. Мы внимательно и с озабоченностью следим за эскалацией насилия вдоль сирийских границ на северо-западе Сирии и в других регионах страны. Сложившаяся ситуация подтверждает необходимость продолжить работу по деэскалации и прекращению огня во всех сирийских регионах.

Этот вопрос приобретает особую актуальность в свете роста напряженности в нашем регионе. Нельзя допустить дальнейшей активизации боевых действий в Сирии.

В заключение хочу сказать, что мы с нетерпением ждем того дня, когда в Сирии будет положен конец конфликту и в стране восстановятся безопасность и стабильность. Сирийский народ — это древняя цивилизация, и он заслуживает лучшего будущего и имеет право, как и прежде, жить достойной жизнью на своей Родине. Объединенные Арабские Эмираты будут и впредь поддерживать региональные и международные усилия, направленные на достижение этих целей.

**Г-жа Гатт** (Мальта) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального посланника Педерсена и директора Дафтен за их сегодняшние сообщения. В 2023 году в Сирии был зафиксирован самый высокий уровень гумани-

тарных потребностей с начала 13-летнего конфликта. Сейчас, в конце года мы слушаем неутешительные выступления ораторов и вновь думаем, что в следующем году ситуация должна улучшиться.

За последние 12 месяцев сирийцы столкнулись с последствиями нескольких разрушительных землетрясений и подземных толчков, гуманитарным кризисом и климатическими катастрофами, а сегодня на границе страны не прекращается крупный конфликт, который чреват риском роста масштабов насилия и беспорядков в регионе. Несмотря на усугубляющиеся политический и гуманитарный кризисы, сирийцы сохраняют чувство достоинства и продолжают демонстрировать жизнестойкость, не теряя надежды и не переставая требовать справедливого прекращения жестокого конфликта. Мы воздаем должное сотрудникам Организации Объединенных Наций, особенно Управления по координации гуманитарных вопросов, за их добросовестную работу в течение всего этого года. Благодарим их за взаимодействие со сторонами с целью обеспечить беспрепятственную доставку гуманитарной помощи, как внутри Сирии, так и через границу, в тот момент, когда в ней ощущается острая необходимость.

Бесперебойная работа контрольно-пропускных пунктов Баб-эс-Салим и Баб-эр-Раи в значительной степени помогла разгрузить пограничный переход в Баб-эль-Хаве, который сегодня по-прежнему используется для доставки жизненно важной помощи миллионам нуждающихся сирийцев. Мы рассчитываем на очередное продление Организацией Объединенных Наций и ее гуманитарными партнерами соглашения по контрольно-пропускному пункту в Баб-эль-Хаве, срок действия которого истекает в середине января, и надеемся, что все механизмы доставки помощи будут функционировать до тех пор, пока в них существует необходимость.

На севере страны не прекращается насилие, на юге вспыхнули протесты, по сирийским аэропортам по-прежнему наносятся регулярные удары с воздуха. У Мальты по-прежнему вызывают большую обеспокоенность серьезные нарушения прав детей, особенно с учетом рекордного числа внутренне перемещенных детей. Как нам сообщали на протяжении всего этого года, коренные причины гуманитарных потребностей в Сирии связаны с политической обстановкой. Без должного, пусть даже

скромного, прогресса на политическом фронте мы не сможем продвинуться по пути к справедливому, прочному и заслуженному миру. Вызывает глубокое сожаление, что ценный политический импульс, наблюдавшийся в течение первых нескольких недель после землетрясений, сошел на нет.

В таких исключительно нестабильных условиях последствия политического бездействия сильнее всех ощущает на себе народ Сирии, который продолжает страдать и ежедневно подвергается унижениям. Страдания людей постоянно усугубляются, цены на основные товары подскочили до необычайно высокого уровня, тогда как объем гуманитарной помощи никогда еще не был таким скромным. Как об этом неоднократно говорилось в этом зале, от нехватки этих предметов первой необходимости больше всего страдают женщины и девочки, которые особенно уязвимы перед лицом нищеты, насилия и эксплуатации.

Мы сожалеем, что несмотря на активные усилия Специального посланника, нам не удалось созвать заседание Конституционного комитета, а все предпринятые шаги до сих пор не привели к установлению доверия, столь необходимого для решения многих насущных проблем в Сирии. Вновь призываем к общенациональному прекращению огня, чтобы создать условия для прогресса в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Разве тринадцать лет боевых действий не доказательство того, что у этого конфликта нет военного решения? Инклюзивный политический процесс — это единственный путь вперед.

Вступая в новый 2024 год, мы не должны предаваться беспечности и закрывать глаза на проблемы и страдания сирийцев. Мы должны удвоить наши политические и гуманитарные усилия, чтобы будущее Сирии не было зеркальным отражением ее настоящего.

**Г-жа Даутлари** (Албания) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального посланника Педерсена и представителя Управления по координации гуманитарных вопросов директора Дафтен за то, что они поделились с нами своей точкой зрения. Кроме того, хотела бы заявить о полной поддержке Албанией добрых услуг Специального посланника Педерсена.

Боевые действия, о которых сегодня вновь упоминалось во многих выступлениях, превратили Сирию в руины. На северо-западе страны в ходе атак и воздушных ударов по Идлибу правительственными силами зарегистрированы самый высокий уровень насилия за последние три года и сопоставимый с ним уровень гуманитарных потребностей.

Учитывая ситуацию в регионе, мы присоединяемся к Специальному посланнику в его призыве к демонстрации максимальной сдержанности и к деэскалации ситуации до уровня общенационального прекращения огня в полном соответствии с международным гуманитарным правом, а также к осуществлению поэтапных мер для активизации политического процесса на базе резолюции 2254 (2015).

Без выхода из политического тупика, в который нас завели действия сирийского режима, становится все сложнее представить себе светлое будущее для сирийского народа. Мы настоятельно призываем режим воспользоваться набранной динамикой и не откладывать созыв Конституционного комитета, что является практическим и необходимым шагом к возобновлению политического процесса при участии и под руководством самих сирийцев и при содействии со стороны Организации Объединенных Наций. Мы поддерживаем усилия Специального посланника Педерсена в этом отношении.

Гуманитарная ситуация является следствием политического тупика. Экономическая разруха, в том числе инфляция, безработица и коллапс основных служб, усугубила и без того тяжелую гуманитарную ситуацию и повергла общины в еще большее отчаяние. Международное сообщество должно проявить солидарность с сирийским народом и более активно поддержать план гуманитарного реагирования. Помощь по-прежнему должна оказываться на предсказуемой, устойчивой и транспарентной основе. В этой связи мы настоятельно призываем продлить срок действия разрешения на использование трансграничного механизма доставки помощи через пограничный пункт в Баб-эль-Хаве после истечения его срока действия в январе.

Молчать больше нельзя. Совет должен единомысленно поддержать народ Сирии. Это наш долг перед миллионами беженцев, которые не могут, не подвергая себя опасности, вернуться домой, перед лишенными детства детьми и жертвами сексуального и гендерного насилия. Считаю, что обеспече-

ние правосудия имеет основополагающее значение для того, чтобы принести облегчение жертвам пыток и грубых нарушений прав человека, восстановить человеческое достоинство и дать возможность семьям пропавших без вести и задержанных обрести душевное спокойствие. Важной вехой в деле привлечения виновных к ответственности является принятое в прошлом месяце Международным Судом решение о том, что Сирия должна принять все меры для предотвращения актов пыток и других видов жестокого обращения.

Еще одним потенциально позитивным событием является создание в ближайшее время независимого механизма для выяснения судьбы лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике. Работа этого механизма, создание которого Албания поддержала, когда этот вопрос был поставлен на голосование в Генеральной Ассамблее в июне (см. A/77/PV.85), позволит получить ответы на вопросы о том, что стало с сотнями тысяч людей, чьи жизни были прерваны, и всеми теми, о чьей судьбе по-прежнему ничего неизвестно и чьи голоса не слышны. Главное — это положит конец страданиям семей, насильно разлученных с близкими в ходе конфликта. Важно, чтобы этот процесс был прозрачным и осуществлялся в координации с Организацией Объединенных Наций.

В заключение хочу еще раз подчеркнуть, что Албания будет и впредь решительно поддерживать сирийский народ в его стремлении к справедливости и построению лучшего будущего в условиях уважения его достоинства.

**Председатель (говорит по-испански):** Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Эквадора.

Мы принимаем к сведению и высоко оцениваем информацию, предоставленную Специальным посланником Генерального секретаря по Сирии г-ном Гейром Педерсеном и г-жой Лизой Даутен из Управления по координации гуманитарных вопросов. Приветствуем участие в заседании представителей Сирии, Турции и Ирана.

Эквадор считает крайне важным активизировать дипломатические усилия, что позволят перенаправить диалог и продвинуться по пути к политическому урегулированию ситуации в Сирии в соответствии с положениями резолюции 2254 (2015).

Призываем Специального посланника продолжать взаимодействовать с участниками Астанинской группы, соседними странами, региональными партнерами и другими субъектами внутри и за пределами Сирии в целях завершения формирования конституционного комитета и обсуждения вопросов существа его работы.

Мы согласны со словами Специального посланника Педерсена о том, что существует прямая связь между отсутствием прогресса в политической сфере и риском эскалации насилия. Последствия такого сценария приведут к еще большему обострению гуманитарной ситуации и ситуации с безопасностью в Сирии и во всем регионе. Сожалеем, что нынешняя череда конфликтов в регионе привела к всплеску насилия в Сирии и значительному росту числа угроз в адрес гражданского населения. Эскалация боевых действий в Дамаске, Идлибе и западном Алеппо свидетельствует о том, что сегодня в Сирии наблюдается самый высокий с 2019 года уровень насилия.

Неприемлемо, что 45 000 человек в городе Эбреха по-прежнему не имеют доступа к источникам питьевой воды из-за милитаризации водонапорной станции сектора, что повышает риск распространения таких заболеваний, как холера. Призываем к соблюдению норм международного гуманитарного права и, соответственно, к обеспечению защиты гражданского населения и инфраструктуры, необходимой для его выживания, а также к защите участников гуманитарных акций. Тот факт, что большое число людей, которым требуется гуманитарная помощь, чтобы выжить, бедствуют, недоедают или находятся на положении перемещенных лиц, говорит о том, что Совет должен продолжать заниматься ситуацией в Сирии.

С другой стороны, настоятельно призываем сирийское правительство проинформировать о статусе и судьбе пропавших без вести и произвольно задержанных лиц, а также сделать прозрачной систему привлечения к ответственности виновных.

Надеемся, что в работе по построению мирного и процветающего будущего, восстановлению гражданского пространства и обеспечению верховенства права в Сирии смогут принять конструктивное участие представители всех политических и социальных групп, в том числе женских.

В заключение выражаю нашу признательность Бразилии и Швейцарии за самоотверженные усилия и за кураторскую работу. Эквадор будет и далее поддерживать усилия, направленные на оказание помощи в работе групп Организации Объединенных Наций на местах и на улучшение гуманитарного положения сирийского народа.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Сирийской Арабской Республики.

**Г-н Данди** (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Прежде всего поздравляю Вас, г-н Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Хотел бы также выразить признательность Вашему предшественнику, Постоянному представителю Китайской Народной Республики, за успешное руководство работой Совета в прошлом месяце.

Сегодняшнее заседание, посвященное политическим и гуманитарным проблемам в нашей стране, Сирии, последнее в нынешнем году. Оно проходит на фоне постоянных угроз и вызовов, с которыми наша страна сталкивается на протяжении многих лет в результате терроризма, незаконного военного присутствия Соединенных Штатов и турецких сил на части сирийской территории, постоянного роста числа нападений на критически важные объекты Сирии со стороны Израиля, а также в результате обострения гуманитарного кризиса из-за неспособности доноров профинансировать план гуманитарного реагирования и из-за катастрофических последствий незаконных односторонних принудительных мер, введенных западными странами в отношении нашей страны. Поэтому осуждение Советом всех нарушений суверенитета, единства и территориальной целостности Сирии, международного права и Устава Организации Объединенных Наций было бы совершенно правильным, как с правовой, так и с гуманитарной точки зрения.

Мы заслушали сообщение Специального посланника Генерального секретаря по Сирии г-на Гейра Педерсена, с которым мы продолжаем вести диалог и координировать свои действия по вопросам, которыми он занимается. На прошлой неделе заместитель министра иностранных дел и по делам эмигрантов на встрече с г-ном Педерсе-

ном в Женеве подтвердил приверженность Сирии политическому процессу, осуществляемому под руководством и при непосредственном участии сирийцев без какого-либо вмешательства извне на основе уважения независимости, суверенитета, единства и территориальной целостности Сирии.

К сожалению, спустя 75 лет после принятия Всеобщей декларации прав человека мы являемся свидетелями того, как некоторые западные страны продолжают пренебрегать этой декларацией, соучаствуя и даже напрямую участвуя в жестоких преступлениях и актах геноцида, совершаемых Израилем в секторе Газа, а также в его неоднократных нападениях на объекты инфраструктуры в Ливане и Сирии, последним из которых стал ракетный обстрел пригородов Дамаска 17 декабря. Сирия предупреждает Израиль о последствиях продолжения этих нападений, которые могут привести к полномасштабной и серьезной эскалации в регионе, чреватой тяжелейшими последствиями для самого региона и всего мира.

Соединенные Штаты и Европейский союз продолжают вводить односторонние и бесчеловечные санкции, которые серьезнейшим образом сказываются на осуществлении основных прав человека в Сирии, включая права детей, женщин и пожилых людей, которые лишены доступа к продовольствию, медицинской помощи, электроэнергии, жилью и основным услугам. Подтверждением тому является доклад Специального докладчика по вопросу о негативном воздействии односторонних принудительных мер на осуществление прав человека г-жи Елены Довгань:

«Из-за всеобъемлющего характера существующих режимов односторонних санкций против Сирийской Арабской Республики и роста масштабов их чрезмерного соблюдения, в частности после принятия в 2019 году Соединенными Штатами Америки Закона «Цезарь» о защите гражданского населения Сирии, страна оказалась связана по рукам и ногам с серьезными негативными последствиями для широкого спектра прав человека» (*A/HRC/54/23/Add.1, резюме*).

В этой связи наша делегация высоко оценивает недавно принятую Генеральной Ассамблеей резолюцию «Односторонние экономические меры как средство политического и экономического принуждения развивающихся стран» (резолюция 78/135 Генераль-

ной Ассамблеи), в которой содержится обращенная к Генеральному секретарю просьба отслеживать и изучать последствия таких мер для затронутых государств. Наша делегация надеется, что Организация Объединенных Наций и Экономическая и социальная комиссия для Западной Азии проанализируют воздействие этих односторонних принудительных мер на деятельность Организации Объединенных Наций и гуманитарную ситуацию в Сирии.

Соединенные Штаты Америки не только непосредственно причастны к агрессии против сектора Газа наряду с израильскими военными преступниками и закрывают глаза на постоянно совершаемые Израилем нападения на сирийскую гражданскую инфраструктуру, но и продолжают проводить деструктивную политику, настаивая на необходимости своего незаконного военного присутствия на сирийской территории, поддерживая сепаратистские формирования, расхищая сирийские ресурсы, а именно нефть, пшеницу и газ, и поддерживая и обучая террористические группы в лагерях Эль-Холь и Эр-Рукбан. Кроме того, расширяют свое незаконное присутствие на сирийской территории и турецкие войска, которые оказывают материально-техническую, военную и финансовую поддержку вооруженным террористическим организациям, действующим на северо-западе Сирии и включенным Советом Безопасности в список террористических организаций.

Сирийская Арабская Республика подтверждает, что одной из ее первоочередных задач является возвращение сирийских беженцев на родину и что, как и другие граждане Сирии, возвращающиеся на родину сирийские беженцы имеют все права и обязанности, предусмотренные в Конституции и других законах. В этой связи в нашей стране принимаются меры и создаются условия для достойного возвращения беженцев. Мы продолжаем конструктивно подходить к преодолению последствий террористической войны против Сирии. Благодаря подписанию президентом Республики в прошлом месяце указа об амнистии сирийское правительство смогло в начале этого месяца предпринять первые шаги по урегулированию ситуации с безопасностью для всех тех, кто незаконно въехал на территорию Сирийской Арабской Республики или выехал за ее пределы, и объявило о дальнейших мерах, связанных с исполнением законов о призыве и военной службе.

Сирийское правительство продолжает постоянно координировать свои действия и сотрудничать с Управлением по координации гуманитарных вопросов (УКГВ) в целях улучшения гуманитарной ситуации в Сирии. Недавно наша страна продлила еще на три месяца разрешение, выданное Организации Объединенных Наций на использование пунктов пересечения границы Баб-эс-Салам и Баб-эр-Раи, поскольку мы заинтересованы в том, чтобы помощь доходила до получателей на всей территории Сирийской Арабской Республики, в том числе на северо-западе страны. Однако в связи с этими совместными усилиями возникает серьезная проблема, обусловленная низким уровнем финансирования плана гуманитарного реагирования, который не превышает 33 процентов, при том что до конца года остаются считанные дни. Из-за нехватки средств Всемирная продовольственная программа объявила о завершении в следующем месяце программы оказания продовольственной помощи в Сирии. Наша делегация удивлена тем, что некоторые группы Организации Объединенных Наций общаются с террористическими организациями, включенными в список Совета, и подчеркивает необходимость того, чтобы они немедленно прекратили это делать. Мы также подчеркиваем, что постоянное присутствие УКГВ в Газиантепе — это напрасная трата ресурсов, которые можно было бы направить тем, кто действительно нуждается в помощи и заслуживает ее.

Наша страна призывает положить конец политизации гуманитарной деятельности, перестать руководствоваться политическими соображениями в ходе реализации проектов скорейшего восстановления и их финансирования, выработать устойчивые решения и немедленно и безоговорочно отменить односторонние принудительные меры. Мы также подчеркиваем необходимость прекращения постоянных израильских нападений на гражданские аэропорты в Сирии, из-за которых в период с 12 октября по 1 декабря Службой гуманитарных воздушных перевозок Организации Объединенных Наций было отменено в общей сложности 27 рейсов.

**Председатель** (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Исламской Республики Иран.

**Г-н Иравани** (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Благодарим Специального посланника г-на Педерсена и представителя Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Дафтен за их сообщения.

Гуманитарная ситуация в Сирии остается крайне трудной. Жители страны сталкиваются с экономическими трудностями, которые еще больше усугубились после введения Соединенными Штатами незаконных санкций. Дополнительную проблему создает существенное недофинансирование плана гуманитарного реагирования: на сегодня поступило лишь 32 процента необходимых средств. Эта значительная нехватка средств серьезно сужает возможности Организации Объединенных Наций. Готовность оказывать помощь на беспристрастной основе имеет решающее значение для обеспечения того, чтобы гуманитарные усилия отвечали потребностям пострадавших и не зависели от любых политических соображений. Доноры должны воздерживаться от использования помощи для оказания политического давления на сирийское правительство.

Что касается политической ситуации, то мы поддерживает возобновление заседаний Конституционного комитета как эффективного механизма развития политического процесса. Поддерживаем усилия Специального посланника и его дипломатическое взаимодействие со сторонами в целях содействия возобновлению заседаний Комитета и достижения прогресса в политическом процессе. Организация Объединенных Наций должна и впредь играть вспомогательную роль и обеспечивать, чтобы весь процесс осуществлялся под руководством и при непосредственном участии в нем самих сирийцев. Иран выступает за возвращение сирийских беженцев на родину. Центральную роль в этих усилиях играет Организация Объединенных Наций, в первую очередь Верховный комиссар по делам беженцев. Высоко оцениваем и поддерживаем взаимодействие и конструктивный диалог между сирийскими официальными лицами и Организацией Объединенных Наций в решении этого насущного вопроса.

Серьезную обеспокоенность вызывает ситуация с безопасностью в районах, контролируемых незаконными иностранными силами и находящимися под оккупацией. Главной причиной неблагоприятной ситуации с безопасностью является

незаконное присутствие там вооруженных сил Соединенных Штатов, которые продолжают оккупировать эти районы, что ведет к формированию условий, способствующих усилению террористической активности в Сирии и регионе в целом. В то же время израильский режим продолжает свои агрессивные действия на сирийской территории. Параллельно со зверствами в секторе Газа режим совершает теракты и предпринимает агрессивные действия в пределах сирийских границ, намеренно нанося удары по гражданскому населению и объектам критической инфраструктуры. Мы решительно осуждаем террористическое нападение на наших военных советников в Сирии 2 декабря, когда два иранских советника были убиты во время выполнения своей миссии по оказанию поддержки сирийской армии в борьбе с терроризмом. Подтверждаем неотъемлемое право Сирийской Арабской Республики в соответствии с международным правом принимать все необходимые меры в ответ на террористические нападения и акты агрессии со стороны израильского режима. Предостерегаем израильский режим от любых провокационных действий, которые могут серьезно подорвать мир и безопасность в регионе. Иран призывает Совет Безопасности осудить дестабилизирующую деятельность израильского режима и грубое нарушение им суверенитета и территориальной целостности Сирии, которые представляют собой угрозу миру и стабильности в регионе.

В заключение я хотел бы заявить, что мы категорически отвергаем необоснованное обвинение, выдвинутое против нашей страны представителем Соединенных Штатов в этом зале и подхваченное представителем Соединенного Королевства. Вопреки этому необоснованному утверждению, Иран неизменно демонстрирует свою приверженность делу укрепления мира и безопасности в регионе. Соединенные Штаты несут полную ответственность за свою продолжающуюся уже многие десятилетия агрессию, а также за другие преступления и незаконные меры в нашем регионе. Препятствование Совету Безопасности в выполнении предусмотренных Уставом обязанностей по установлению режима прекращения огня и пресечению действий, совершаемых израильской военной машиной против населения Газы на протяжении более двух месяцев, ставит под сомнение искренность слов Соединенных Штатов, когда они заявляют о

своей обеспокоенности по поводу распространения напряженности и по поводу мира и безопасности в регионе.

**Председатель** (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Турции.

**Г-н Онал** (Турция) (*говорит по-английски*): На этой неделе отмечается восьмая годовщина принятия резолюции 2254 (2015). В этой резолюции обрисованы контуры согласованной дорожной карты по обеспечению долгосрочного урегулирования сирийского конфликта. Она остается наиболее надежным механизмом, предусматривающим устойчивый способ преодоления кризиса в Сирии, а именно осуществление под руководством и при непосредственном участии самих сирийцев инклюзивного политического процесса, отвечающего законным чаяниям сирийского народа. В этой резолюции на Организацию Объединенных Наций возлагается задача организовать официальные переговоры с участием представителей сирийского режима и оппозиции о политическом переходном процессе и, что самое главное, в ней подчеркивается тот неоспоримый факт, что будущее своей страны должен определять сам сирийский народ, то есть все сирийцы, включая оппозицию, диаспору и беженцев.

Спустя восемь лет с момента принятия в этом зале резолюции 2254 (2015), содержащиеся в ней концепции, цели и дорожная карта по-прежнему отражают согласованный международным сообществом подход к урегулированию сирийского конфликта. Тем не менее в последнее время Сирия пропала из поля зрения многих стран. Нынешнее шаткое положение в стране и во всем регионе не должны мешать нам в работе по устранению коренных причин этой проблемы.

Сирия не относится к странам, пережившим конфликт. И она не сможет стать такой страной, если ей не будут предоставлены гарантии территориальной целостности и политического единства. К обязательным условиям также относится активизация политического процесса в соответствии с резолюцией 2254 (2015), отказ от вынашиваемых террористическими организациями сепаратистских планов и создание условий для добровольного, безопасного и достойного возвращения сирийских беженцев. Наши общие усилия по урегулированию конфликта должны быть направлены на достижение подлинного национального примирения. Одна-

ко выполнение этой задачи невозможно в условиях жестких временных рамок и половинчатых мер, которые не способствуют достижению этих целей. Необходимо преодолеть нынешнюю инертность на политическом треке и как можно скорее провести девятый раунд заседаний Конституционного комитета.

Существующее положение в Сирии неприемлемо не только в политическом плане, но и с точки зрения гуманитарного аспекта и аспекта безопасности. Идет тринадцатый год конфликта, а условия жизни сирийского народа ухудшаются с каждым днем. Удовлетворение базовых потребностей становится все более сложной задачей. Экономический кризис усугубляется. Миллионы людей ежедневно терпят лишения.

В свете обострения внутренних проблем, а также угрозы распространения конфликта в Газе на весь регион важнейшее значение имеет сохранение спокойной обстановки в Сирии. Именно поэтому мы призываем все соответствующие стороны, как в регионе, так и за его пределами, к деэскалации напряженности.

К сожалению, сегодня Специальный посланник вновь упомянул о Сирийских демократических силах — ответвлении террористической организации «Рабочая партия Курдистана/отряды народной самообороны» (РПК/ОНС), как будто речь идет о законном субъекте. Проводя контртеррористические операции в стране, Турция осуществляет свое неотъемлемое право на самооборону в ответ на совершаемые этой организацией террористические акты. Террористической организацией РПК/ОНС по-прежнему предпринимаются попытки реализовать свои сепаратистские планы в Сирии. Эти попытки связаны, в том числе, с угнетением местного населения, насильственной вербовкой детей и использованием объектов гражданской инфраструктуры в военных целях. Хочу еще раз подчеркнуть, что рас-

ширение возможностей этой террористической организации не преследует никакой другой цели, кроме как заронить семена будущей нестабильности в самой Сирии и за ее пределами. Мы, разумеется, не позволим этой преступной структуре осуществить свои коварные замыслы.

Что касается гуманитарной ситуации, то за последние несколько месяцев обнаружилось серьезные недостатки. Хотели бы подчеркнуть особое значение бесперебойных трансграничных поставок гуманитарной помощи, которые позволяют поддерживать жизнь 4,1 миллиона человек в северо-западной части Сирии. В этой связи еще раз подчеркиваем значение контрольного механизма Организации Объединенных Наций, который гарантирует транспарентность поступления помощи. Серьезную обеспокоенность вызывает также планируемое сокращение бюджета, выделяемого на гуманитарную помощь в Сирии. В сложившихся условиях все заинтересованные стороны и доноры несут большую ответственность за устранение рисков в оказании Сирии гуманитарной помощи со стороны Организации Объединенных Наций. Рассчитываем, что пункты пересечения границы в Баб-эль-Хаве, Баб-эс-Саламе и Баб-эр-Раи будут и дальше использоваться Организацией Объединенных Наций для доставки гуманитарных грузов. В этом отношении решающую роль играет постоянная вовлеченность в решение этого вопроса со стороны Совета Безопасности.

Турция будет и впредь поддерживать народ Сирии и все инициативы, нацеленные на прочное урегулирование сирийского конфликта.

**Председатель** (*говорит по-испански*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

*Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.*